

昨天,湖里区迎来“丰收季”——一口气“上新”六所公办校,建设规模创历年之最。湖里区教育局说,新学期,湖里区新开办6所区属公办校,新增公办学位约8490个。这六所公办校分别是:厦门市南山实验学校(九年一贯制)、厦门市禾山中学(九年一贯制)、厦门市尚文实验学校(九年一贯制)以及厦门市南山实验幼儿园、厦门市金林湾花园实验幼儿园、厦门市高林南区幼儿园东宅分园。

应该说,这些新建学校扫除了湖里教育布点的盲区,还使得湖里区教育优质均衡趋势增强。

▼南山实验幼儿园揭牌仪式。



南山实验幼儿园

位置
仙岳山南侧,毗邻特
区纪念馆
规模
15个班

▼南山实验幼儿园(近)和
南山实验学校



规模 创历年之最 投资近9亿元

昨天,六所新学校的揭幕,整整花了半天时间——在湖里区教育局、街道和学生家长代表注视下,“红盖头”掀起,新学校绽放年轻、活泼的容颜。

六所公办校,投资近9亿元,建筑面积18万平方米,创湖里区历来教育建设规模之最。有人在现场高声说,今天好像农民丰收季节,看着“平地起学校”,充满了成就感。

湖里区教育局局长助理俞晟锦就是其中一位,不过,作为湖里区学校建设的“总工程师”,她更明白新学校顺利揭幕的背后,各方要承受的压力。

疫情给工期带来的不确定性不用说了,在建设项目收工阶段,天气也来凑热闹——前两个月几乎天天下雨,后两个月遭遇罕见高温。

俞晟锦说,每所学校的建设都有故事。例如,位于南山路的南山实验学校,学校的三面要么是楼,要么是山,所有建筑材料运送,只能通过北边的南山路进出,建设进度受影响程度可想而知。

不过,昨天,在看到拔地而起的新学校后,学校建设者淡定地说:其实还好,困难都克服了。

格局 扫除教育布点盲区 让老百姓家门口都有好学校

已经调任市教育局副局长的湖里区教育局原局长吴雪慧感慨的一点是:六所新建学校,充分证明了教育在湖里区委和区政府心中的地位。

她举例说,南山实验学校位于湖里的老城区,尚文实验学校位于忠仑公园附近,位于仙岳路旁的禾山中学是改扩建——原来禾山中学作为小学部,另外辟地给学校盖初中部。这三所学校,都在城市寸土寸金的地带。

应该说,今年新建的六所公办校、特别是三所九年一贯制学校,对于湖里教育的意义非同寻常——不但扫除湖里教育布点的盲区,还使得湖里区教育优质均衡趋势增强。

这里有个背景,湖里区被列入首批“全国义务教育优质均衡发展区”先行创建区。义务教育将从“基本均衡”走向“优质均衡”,是未来发展的重点。

吴雪慧说,全省五个先行创建区,湖里区是其中之一,这是和历届湖里区委区政府对教育的重视分不开的。单是“十三五”(2016—2020年)期间,湖里区新建公办学校12所(含3

所中小学、8所幼儿园、1所特殊教育学校),新增公办学位8190个。

不过,“全国义务教育优质均衡发展区”是块“硬骨头”。举个例子,它要求小学、初中所有班级学生数分别不超过45人、50人,所有小学、初中规模不超过2000人,九年一贯制学校、十二年一贯制学校义务教育阶段规模不超过2500人。

湖里区教育局说,这些新建学校可以有效分流解决热点片区的大校额、大班额问题,这是“全国义务教育优质均衡发展区”创建的难点。

湖里区委书记吴新奎昨天参观一所新学校,表达了对新学校的期待,他说,“全国义务教育优质均衡发展区”不仅是荣誉称号,更重要的是,它是为了老百姓家门口都有好学校。

吴新奎说,推动义务教育优质均衡发展,全面提高义务教育质量,努力实现孩子“上好学”,既是时代赋予我们的责任,也是办好人民满意教育的必然选择。



▼禾山中学

位置
湖里区仙岳公园北
侧、南山路以南(原厦
门工业学校地块)
规模
54个班的九年一贯
制学校(其中小学36
个班,初中18个班),建成
后可提供学位2540个及
停车位88个

南山实验学校

位置
东临金尚路,
西近双浦路,南接
后埔二路,北毗邻
仙岳路

规模
下月起,禾山
中学将由初级中学
转型为九年一贯制
学校,办学规模为
60个教学班(初中
36个班,小学24个
班)

禾山中学

尚文实验学校

位置
湖里区金泰路
以西,毗邻金尚小区

规模
54个班的九年
一贯制公办学校(小
学24个班,中学30
个班)

▼尚文实验学校



高林南区幼儿园东宅分园

位置
环岛干道与黄头路交界处东北侧,东宅
安置房地范围内
规模
6个班



▲高林南区幼儿园东宅分园

金林湾花园 实验幼儿园

金林湾花园 实验幼儿园

位置
五缘湾畔
规模
12个班



本版文/本报记者 余峰
本版图/本报记者 林铭涛

再增6所公办校 上新了,湖里

建设规模创历年之最
可增加约8490个学位

点击

「色香用」俱全 新学校有颜有才

可以用颜值爆表、“色香用俱全”来概括湖里区今秋亮相的学校。

色 设计强调留白

昨天,六所学校掀去盖头后,很多人惊讶于它们的容颜——从外表看,这六所学校和传统学校不一样,现代感十足。

业内人士说,大家之所以觉得不同,是因为传统校园建筑大都是行列式方盒子结构,但是,湖里区这批新建学校整体建筑风格以现代感为主要基调,尝试多样化校园设计——学习空间更加多元、艺术感、与时俱进的现代教育建筑。

某种角度看,精挑细选的色彩,成了湖里区新学校的颜值担当,俞晟锦说,好的色彩搭配使学校焕发活力,我们要求学校:色彩的选用要契合空间功能、文化氛围,去除“五彩斑斓”,“在一个空间,用的颜色尽量不超过三色”。

不仅如此,此次湖里新学校还强调色彩“留白”,而不是用色彩填满所有空间。俞晟锦说,好的教育需要留白,有节制地把控设计,让留白的空间给孩子去想象、去思考、去丰满,让孩子静下心来。

严格意义上说,湖里不是今年才如此重视校园的颜值——这几年,湖里区在学校数量激增的同时,也追求校园品质的飞跃,不断优化学校设计和建设标准,高水平规划、高质量建设,做到“办一所、优一所”,把每一所学校都办成“百年老校、世纪精品”。

现在,越来越多自由开放、别具一格的符合新时代发展需求的新校园建筑在湖里区出现。

香 四季都有花开

新学校还很“香”。

湖里区教育局介绍说,我们把校园景观绿化建设也放到重要位置。校园里如何选树、如何把树种好看,种什么树,区教育局和校长一起沟通,为的是从生态和校园文化角度来决定校园的树种,而不是因个人喜好。

越来越多湖里学校的校园里,种植有一年四季都能看到会开花的树,不同季节都有树开花;此外,校园还种植果树,例如,菠萝蜜、树葡萄,这些会结果实的树,孩子特别喜欢。

用 教室能秒变午休室

湖里校园美,还强调实用,例如空间集约。昨天,尚文实验学校展示了他们为低年级孩子安排的午休床——它藏在教室三面墙的储物柜,午休时,学生们先把课桌椅挪动到教室中心,再把隐藏在储物柜里的床拉出来,教室秒变午休室。

尚文实验学校老师说,新学校一到三年级,都有这样的午休床,每班午休床可供36名孩子午休。

链接

湖里未来3年

13+8

新建13所
公办幼儿园

湖里区教育局透露,未来3年还将新建公办幼儿园13所,全面投入使用后将新增公办幼儿园学位4410个,预计届时公办园在园幼儿占比可达60%。

建设8所
义务教育学校

建设8所义务教育学校,新增学位2.5万个。湖里区教育局说,这些新增的学位在缓解热点片区就学压力的同时,能有效缓解学位供需矛盾。